

Előfizetési árak:

Egész évre 10— K
Fél évre 5— K
Negyed évre 2-50 K

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik szerdán és szombaton.

BAJA

Kiadóhivatal
Kazal József könyvnyomdája, ahol
előfizetések és hirdetések felvétet-
nek. Telefon 45.
Szerkesztőség
Baja, Eötvös József-utca 2. szám.
Telefon 116.

Feloldó szerkesztő és lapfajdoszó: **Mesko Zoltán.**

Katonaságot kérünk!

Egy izben már rámutattunk azon általános dekadenciára, mely városunkban eleinte csak mutatkozott, de most már a hálás talaj következtében igen erős gyökeret is vert.

A híres kereskedelmi város kereskedelme és ipara, a kultur város elismert szép társadalmi élete, ezek — fájdalom — csak a múlt szép emlékei.

Kétségbejött a visszaesés minden téren.

Törvényszékünket elhelyezték, közös huszárainkat elmarsoltatták, de azért ne fájjon a fejünk a 80 %-os pótdadónkat meghagyták. Más párt van ismét uralkon, mások intézik a város sorsát, de azért minden marad a régiben, kivéve a pótdadót, mely folyton növekedve változik. Ha nem akarjuk, hogy a város jövője még reménytelenebb, még kétségbejöttöbb legyen, akkor a letargikus álomból fel kell ébrednünk, a sok beszédnek, tervezgetésnek véget vetve, a cselékvés terére kell lépnünk, még pedig haladéktalanul.

Gyárak és ipartelepek alapításához nincs pénzünk, idegenek pedig nem mérnek a város mai viszonyai mellett arra vállalkozni, mert látják, hogy a már

fennálló ipartelepeinkre és gyárainkra rossz idők járnak.

Mi segíthetne tehát városunk anyagi helyzetén?

A mi nézetünk szerint lényegesen segítve lenne városunkon, ha nagyobb létszámú katonaságot helyeznének ide.

Egy ezred, vagy csak egy zászlóalj tisztikara és legénysége részére helybeli kereskedőknél, iparosoknál, vállalkozóknál szereznék be a napi szükségleteket; a tisztek és legénység itt költenék el illetményeiket.

Hogy ez mind mit jelent, azt csak az bírja megítélni, aki tudja, hogy mit fogyaszt egy ezred vagy csak egy zászlóalj naponta.

Nem akarok itt senkit számadatokkal untatni, mert jól tudom, abban mindnyájan egyetértünk, hogy az a hatszáz fogasztó városunkon sokat lendítene.

Eltekintve az anyagiaktól, városunk társadalmi élete is lényegesen javulna.

Érthetetlen, hogy városunk mindaddig elkerülte a hadügyi kormány figyelmét.

Lehetetlen azt megokolni, hogy a Duna mentén ily kedvező fekvésű nagyobb alföldi város, mely egy stratégiai szem-

pontból oly fontos Dunahíddal is rendelkezik, katonaságot ne kapjon!

Sokkal kisebb, nem ily kedvező fekvésű, minden tekintetben jelentéktelenebb városok sokkal nagyobb létszámú katonasággal rendelkeznek, mint mi.

Deputáció kért már törvénykezést. Lefújták.

Egy másik deputációt, mely katonaságot kérne, talán meg fognak hallgatni.

Mi a kávéházbeli márványasztalnál tervezgetünk, más városok deputációi pedig kereszttülvizsnek mindent.

Igen üdvös lenne, ha a kormány figyelmét felhívánk arra, hogy az iltleni viszonyok ugy katonai, mint gazdasági szempontból bírálva, igen kedvezőek minden fegyvernemre, de különösen a műszaki csapatok részére.

Az ujonnan épült Dunahíd, a város közvetlen közelsége a Dunához, a legkedvezőbb terepviszonyok stb., mind oly tényezők, melyek igen erősen érvelnek amellett, hogy nagyobb csapatot helyeztessenek Bajára.

A véderőreformot már letárgyalták. Most tehát itt az ideje annak, hogy az illetékes körök figyelmét városunkra felhívjuk.

A város vezetőségének szíves jóindulatába ajánljuk a fentieket, mert erős a hitünk, hogy ezzel is elősegítjük városunk gyarapodását és meggátoljuk a mindinkább tértfoglaló elszegényedést.

Mi sem vagyunk mostoha gyermekei az államnak, tehát méltán elvárhatjuk, hogy jogos kérelmünk ne találjon süket fülekre.

Őszre

Jár az idő, kezd már mozogni Janakadt testü városunknak néhány agilis egyesülete. Komoly munka, gondtölti el a választmányokat, a jövőendő szezon mikénti rendezésének, élvezetessé tételének gondja. A Jótékony-célu Leányegyesület a legfűrgőbb, a legszorgalmasabb és a cél is, mely előtte lebeg, melyért küzd s melyet eddig is teljes diadallal ért el mindíg, a legszebb és leghumánusabb. Éppen ezért sohasem mulasztottunk el egyetlen alkalmat sem erről az egyesületről megemlékezni, pártolólág felhívni rá a város közönségének érdeklődését, figyelmét. Most is mi vagyunk a fórum, a közhely, nekünk kell rámutatnunk egy kis tévedésre, amely az egyesület vezetőségét keletlenül érintette és esetleg a közönség körében is kissé furcsa gondolatokat támaszt.

A dolog ugy áll t. i., hogy a két másik helyi lap e heti valamelyik számában kis hírcikk jelent meg, mely beszámol a Leányegyesület ezidei új tisztikaráról, közli a névsort stb. Ugy szólnak e hírek, mintha perfektuált eseményről számolnának be. És ebben rejlik a tévedés. Az a közgyűlés, melyről szó



-- Az állandóan melegítő --

METEOR

kályhák

a legjobbak s leg-
tökéletesebbek!!

Kevés fűtőanyag, nagy fűtő-
képesség!

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható úgy egyszerűbb, mint diszesebb kivitelben! Eddig 800.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „METEOR“ kettős csillag védjeggyel van ellátva. Óvakodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti „METEOR“ kályhák Baján csakis:

DRESCHER GYULA

vaskereskedésében kapható.

van, tulajdonképpen csak jelölő gyűlés volt, ahol is nem választottak új tisztikart, hanem csak jelölések történtek, semmi más. És a jelölés még nem minden, sőt az még semmi, csak nyers terv, mely ha megéri arra, hogy komolyan tárgyaljanak róla, még mindig nem megválasztás, mert ezt még a szigorúan formához kötött fölkérés előzi meg.

Valami módon, alaptalan, minden realitást nélkülöző, téves magáninformáció alapján alapul tehát a fent érintett, a lapokban közzétett, közgyűlésről szóló hír.

Ennek a téves cikknek rektifikálása céljából az egyesület fel is kérte levélileg az illető lapokat a következő sorokkal:

Igen tisztelt Szerkesztőség!

B. lapjuk f. hó 23-iki számában a Jótékony Leányegyesület tisztikaráról megjelent közlemény nem felel a valóságot, mert az abban közölt közgyűlésen titkos szavazatok alapján csak a tisztikar jelöltjeit állapították meg s ennek eredményéről az egyesület még hivatalosan nem nyilatkozott.

Az Önök értesülése csupán téves magáninformáció alapján, amiért kérem a nevezett cikk rektifikálása céljából jelen soraimat közölni. Baja, 1913. évi október hó 24-én.

Dr. Scheiber Leo, e. i. titkár.

Szükségesnek tartottuk mindezt megírni, egyrészt mert felkérték bennünket rá, másrészt mert mi, akik elsősorban a város közönségét érdeklő dolgokkal foglalkozunk a legszívesebben, szükségesnek tartottuk informálni a publikumot az ügyeknek mikénti állásáról. Nincsen még új tisztikar, felkérés, megválasztás még nem történt, a közölt cikk téves. Ha majd az egyesület hivatalos értesítést ad bármiről, akkor mi leszünk az elsők, akik azt tudomására hozzuk a közönségnek. Ez a tényállás, minden más információ nélküli a való alapot.

Nehéz helyzetbe hozta ez a két alaptalan újságcikk a Leányegyesületet. Ezek megjelenése után az egyesület abba a kellemetlen helyzetbe jutott, hogy nem kérheti fel azokat, akiket igazán szeretett volna fölkérni, mert a valódi jelöltek elhetnek azzal az indokolt kifogással, hogy rájuk csak már esetleges el nem fogadás után került a sor és így ezen nemes hivatású egyesület fennmaradását csaknem lehetetlenné, vagy legalább is igen kérdésessé teszi a jelzett két közlemény.

ff.

Panaszos levél érkezett szerkesztőségünkbe a kiscsávolyi lakóktól. Arról panaszkodnak a kiscsávolyiak, hogy az úgynevezett „ártézi vizes” kocsik feljük nem járnak. A panaszt ajánljuk az illetékes körök szíves figyelmébe.

Felmentették Dudás Jánost és társait.

— Saját tudósítónktól. —

A szabadkai törvényszék esküdt-bírósa tegnapelőtt délután negyedik órákor mondott ítéletet Dudás János bajai korcsmáros és két bűntársát felett, kik ellen szándékos emberölés vádját emelte a kir. ügyészség. A vádlottak kihallgatása után sorra kerülő tanuk közül csakis Tomasi Antal és felesége vallottak terhelően, míg a többi tanuk az utolsóig mentő vallomást tettek. A tanukihallgatások befejeztével a bíróság a kérdéseket szövegezte meg. Az ügyész indítványára mindhárom vádlottra a szándékos emberölésre s ezenkívül Dudás Jánosra igenítő felelet esetére mellékkérdést feltek, hogy a bűntettet anyja sérelmére követte-e el. Dr. Vaszkó Endre királyi vezetőügyész vádbeszéde és a védők beszédei után Salánky József táblabíró megadta az esküdteknek a szükséges felvilágosításokat, majd főhívta őket a verdikt meghozatalára. Az esküdték alig tíz pernyi tanácskozás után az összes föltett kérdésekre nem-mel feleltek, mire a bíróság a vádlottakat fölmentette és egyben elrendelte szabadonbocsátásukat.

Színház.

Beszámoló a hétről.

Szombaton mutatkozott be a bajai közönségnek Nagy Dezső társulata a „Keserű mézesetek”-ben, vasárnap a „Papa”, kedves francia vígjáték ment pompásan, hétfőn a „Lakájok” művészi és precíz előadása váltott ki sok ószinte, elismerő tapsot a hálás közönségből, kedden a „Mumus”-t kacagta végig a publikum. Szerdán a „Csodagyerek” ez a pompás humorú francia bohózat ment hálás közönség előtt, gördülőkegyen előadásban, a jelenlévők kifogyhatatlan derűltsége mellett. A szereplők tehetségük legjavát ragyogtatták. Csütörtökön a „Gólya” c. kedves bohózatot adták Kertész Lajos művész vendégfellépésével. Kertész — mint már nagyon sokszor — ezuttal is bőkezűen csillogtatta finom humorát és a szokott műveltségben részesítette kedves publikumát. Pénteken a „Vasgyáros”-t ifjúsági előadásban játszották. Az előadás jó volt. Sok taps az elismerés jelül a színészeknek. Pár napja, hogy itt vannak a színészek, de határozottan kimondjuk, hogy igazán szerencsésen szervezett gárda Nagy Dezső társulata. Összjáték, szereptudás, lelkiismeretes munka, lelkes játék, a közönségnek szóra-

koztatása minden céljuk. És ezt el is érték a derék színészek s a közönség hálásan tapsol nekik komoly, fáradságos munkájukért, melylyel gyönyörködtetnek esténként.

A társulat minden egyes tagja jó, rászolgál a dicsőre. Bodnár Ferenc, modernül képzett színész, friss tehetség, játéka mély, tudása komoly. Kiss Pál Károly elegáns, finom játéku, jó megjelenésű művész, szerepeit a legutolsó részletig is gondosan kidolgozza. Papp István csupa tehetség, bármintem szerepben otthon van, nehany szerepéből valódi kabinetalakítást csinált. Kmetty Lajos, Farkas Ferenc szintén jók. Gyurkó Ilona bájós színpadi alak, dicséret játéka, eleganciája egy csapásra meghódította a publikumot. Minden szerepében nagyszerű. — Csongrádi Csomai Nusi enniválóan kedves, csupa tűz, igazi művésznő, ragyog a színpad, ha ő játszik, mindig természetes, közvetlen, nagyon is otthon érzi magát a színpadon. Vérbeli művésznő. Arany Olga, akit már tavalyról ismerünk, erős drámai tehetség, őt nem kell ezuttal ismertetnünk az ő tehetségét ismerik a színházbarátok. Kovács Piroska mindig kedves, ügyesen mozog a színpadon. Kmettyné jó anyaszínésznő, helyes Kovács Margit.

Nagy Dezső művészirektort nem kell bemutatnunk a bajaiaknak, az ő nagy kvalitású művészetét sokszor élvezte a közönség. — A társulat jó, a tőle lehető legjobbnyújtja, dicsőretet érdemel és főleg a közönség meleg támogatását.

HETI MŰSOR:

Szombaton, a Vígyszínház legújabb bohózata, csak felnőtteknek: „A villámháritó.”

Vasárnap. Virányi Sándor, a Vígyszínház művésznének vendégjátéka: Benn az erdőn.

Hétfőn, Virányi Sándor vendégjátéka: „Farkas”.

Kedden, Virányi Sándor vendégfellépésével: „Charlie nénye.”

Hirek.

Drescher Béla temetése folyó hó 23-án délután fél 5 órákor ment végbe a Kossuth Lajos-utcai gyászházból. Baja város közönsége, a lakosság minden rétege jelen volt a nagy ferfi ravatalánál, impozánsan nyilvánult meg a részvét az elhunyt és családja iránt. Az utca végig feketélt a temetési menettől. A szertartást Vojnich Dániel apátplébános végezte. A halottas menet a városon keresztül haladva a szent Antal-utcai polgári iskola előtt megállt és ott az iskolája előtt még egyszer elbucszatták a halottat.

Népkonyha megnyitás. A „Bajai Jótékony Leányegyesület” f. hó 26-án déli fél 12 órákor teljes csendben megnyitja népkonyháját.

Bírói vizsga. Dr. Posta Lajos földink, szabadkai kir. törvényszéki jegyző a múlt héten Budapesten bíró oklevelet nyert.

Kóbor kutya megharapta Pusztai Ágnes sükködi kis leány lábát. A kis leányt sérülésével a bajai kórházba szállították.

Letartóztatott szélhámos. A mohácsi csendőrség kinyomozta, hogy Sztankovics János és Romics János mohácsi lakosok Gyulínác Mladen zombori emberrel egyetértve, nagyarányú szélhámosságokat követtek el, főként hamisító-gépekkel. Letartóztatták őket.

Már megint a szerelem. Egy bajai cseledieány, úgy látszik nagyon szerelmes volt egy deli legénybe, komolyan elhatározta, hogy szakít a reménytelen étellel és lügkővet ivott. A lügkő a leány belsejét alaposan összemarta és sérüléseivel a városi kórházba szállították, ahol súlyos betegen fekszik.

A „Munkás-Otthon” november hó első felében színelőadást rendez az Ipartestület színháztermében. Színe kerül a „Vigécek” c. pompás bohózat, amely darabból a próbák már hetek óta serényen folynak.

Sport-hír. Az őszi szezon utolsó bajnoki futballmérkőzése a Bajai SE. pályáján holnap, vasárnap délután 3 órákor lesz a Szegedi MTE.-tel.

Veszedelem a Madách-utcában.

Ismeretes, hogy a Madách-utcai Bálint-féle házat a város megvette ovoda-építés céljából. A rozoga házat már félig le is bontották, a tetőt, a szobákat már szét szedték, csak a falak merednek égnek csupaszon. Ezek a falak pedig állandó veszedelemben tartják a ház szomszédjait és az arra járó-kegyeket. Kisebb és nagyobb darabok már elszórták a szomszédok kezéből a falakból a szomszédos portákra, de tegnap este egy körülbelül 15 métermázsas darab fal kidőlt az utcára. Szerencsére éppen abban a pár percben senki sem ment azon az oldalon az amegy is nagyon forgalmas utcában, mert különben nagyobb szerencsétlenség történt volna. Elégé nem korholható gondatlanság, hogy egy ilyen helyet nem keritenek el, nem állítanak tájkára jelzőket, hogy kikerüljék az emberek. Ha nem intézkedik a hivatalos fórum, hogy ezzel a bagolyvarral történjék valami, féltő, hogy legközelebb már nagyon szomorú kimeneteli szerencsétlenség számolhatunk be, vagy legjobb esetben néhány pert akasztanak az eddig is bámulatosan türelmes szomszédház tulajdonosok a város nyakába.

A legerélyesebb hangon követeljük a lakosság érdekében, hogy történjék valami ebben az ügyben, nehogy az arrajárók a bármely pillanatban ledőlhető falak alá kerüljenek.

Főmunkatárs:
Dr. POLLERMAN ARTHUR.
Ségéd-szerk.: FISCHEL FERENCZ

Új szállítási vállalat.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

Baján, Tóth Kálmán-utca 27. sz. alatt

szállítási vállalatot

létesítettem.

Elvállalok mindennemű vasuti és hajózási fuvarozást valamint butorszállítást és

egész költözködésekért jutányos ár mellett.

Amidőn gyors és megbízható kiszolgálásról biztosítom a t. közönséget, egyben nagybecsű támogatását kérem és vagyok kiváló tisztelettel

Manhold-féle

szállítási vállalat

Baja, Tóth Kálmán-utca 27. szám. Telefonszám 192.



Hirdetések

jutányos áron

felvétetnek a

B A J A

kiadóhivatalában

Kazal József

könyvnyomdájában,

a Központi szállóval szemben.

Telefonszám 45.



Értesítés.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt hölgyközönség becses tudomására hozni, hogy mindennemű **horgolt, himzett, ugyszintén gobelin, smyrna, stb. kézimunkák elkészítését elvállalunk** és azt a legkényesebb ízléseknek is megfelelőleg és a legjutányosabb áron készítjük el.

A n. é. hölgyközönség szives pártfogását kerik tisztelettel

Spitzer Nővérek

Baja, Budapesti-út 57. szám.

Tyukszem, Excelsior

börkeményedés, szemölcs

HINTÓPOR

48 óra alatt eltűnik a „CANNABIN“ használata után. Üvegje 1 kor., postadíjjal 1.40 kor.
48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónaljzadást, 1 doboz 1 kor., postadíjjal 1.40 kor., 3 doboz bérmentve 3 korona.

Hízulásra legalkalmasabb 40% phosphorsavat tartalmazó

Takarmánymész,

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi, borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál. 4 1/4 kiló ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utánvétellel bérmentve. — Utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett küldi:

Dr. FLESCHE „Korona“-gyógyszertára Győr 99.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

úriszabó üzletemet

Mátyás király-tér 10-ik szám alá,

(járásbíróság átellenébe) helyeztem át.

Készítek elegáns férfi- és gyermek-ruhákat.

Javitást és vasalást elfogadok jutányos áron.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

Babocsay Károly.

Nagy választék gyapju szövetekben.

Pontos kiszolgálás.

INGYEN, ráfizetés nélkül becsereél öreg, használt gramofonlemezeket ujakra WAGNER „Hangszerkirály“ Budapest, József-körút 15. szám.

Árjegyzék ingyen.

Cimre ügyeljen.

Egy jó házból való fiu

tanulóul

azonnal

felvétetik

e lap kiadójanál.

Hegedüs József

épület- és butorasztalos
Baja, Rókus-utca 43.

ELFOGAD mindennemű ASZTALOSMUNKÁT a legjobb kivitelben.

KÉSZIT tartós konyhabutorokat, előszoba mángorlókat raktáron tart. Minden e szakmába vágó munkákat elvállal

a legjutányosabb áron.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a „Bajai Független Ujság“, a „Bajai Hirlap“ és a „Baja“ kiadóhivatala közt az árverési hirdetmények, családi értesítések és felülfizetések hirdetési árai nézve a következő megállapodás jött létre:

Ingó árverési hirdetmény	8 K
Ingatlan árverési hirdetmény	15 K
Csőd!hirdetmény	20 K
Eljegyzési hir	3 K
azzal a megjegyzéssel „minden külön értesítés helyett“	5 K
Házassági hir	3 K
Gyászjelentés a szövegben	5 K
„ a hirdetések közt	3 K
Részvét köszönő nyilatkozat	3 K
Felülfizetések közlése soronként	20 fillér.

Tisztelettel
a Kiadóhivatal.

Elvállal mindennemű diszes vasrácskapuk, üzleti vasredőnyök, sIRRÁCSOK, ujonnan szabadalmazott

fürdőszobák készítését

Költségvetéseket és rajzokat díjtalanul készít.

Glasz Lipót

épület-, műlakatos- és vízvezeték-szerelő műhelyét Flórián-utca 16-ik szám alá, saját házába helyezte.

Javításokat azonnal és olcsón eszközöl.

Szivattyus kutak jókárban tartását évi kezelésre elvállalja.

Saját szabad. tábori ágyak!

Felvétetik egy fiu

tanulóul

Kazal József könyvnyomdájában.

Minden izlésnek megfelelő
CSINOS DIVATOS
fényképeket

ugyszintén
fényképnagyításokat
KÉSZIT

Nesselroth Bernát fényképész
Baja, Szent István-tér II-ik szám.
(Fischer-ház.)

Papir- és írószer-kereskedés

■ KÖNYVNYOMDA ■

KAZAL JÓZSEF - BAJA

Telefon 45

Vörösmarty Mihály-utca 6

Telefon 45

Könyvnyomdai munkák készítése a legizlésebb
kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár

Hazai Általános Biztosító Részvény-Társaság.

A társaság elvállal biztosításokat

tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is
negtéri). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelke-
zésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltó-
nyosan rendezi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megőrvi.

Kötvénykiállító főügynökség: B A J A.

(Városi bérház.)



Fränkl Ignác

BAJA, Budapesti-ut 15.



Ajánlja dus raktárát elsőrendü

varró-, kötőgép-, kerékpárok- és grammofon-
nokból, valamint mindezek alkatrészeiből.

J a v i t á s o k

szakszerű műhelyekben a legújtanóssabban eszközöltetnek.

➡ Kedvező fizetési feltételek! ➡